

**Отзыв на автореферат диссертации
Симонова Максима Анатольевича
«Проект долгосрочного развития СССР в 1945–1953 гг.:
разработка и основные положения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная
история**

Актуальность сформулированной Максимом Анатольевичем Симоновым темы не вызывает сомнений. Изучение советских проектов по развитию СССР в период «позднего сталинизма» позволяет заполнить существующие в историографии лакуны. Диссертационное исследование М.А. Симонова тематически и концептуально продолжает традицию урало-сибирской исторической школы, одним из ключевых направлений которой стало изучение советских проектов в оборонной, индустриальной, аграрной и иных сферах.

Сравнение текста диссертации и автореферата позволяет говорить о корректном и, в целом, сбалансированном реферировании. Автореферат дает адекватное представление о содержании диссертации и основных выводах. Цель исследования диссертант формулирует как «определить значение проекта долгосрочного развития СССР, разрабатывавшегося в послевоенные годы, в процессе эволюции представлений о коммунистическом строительстве в СССР». Исходя из цели, автор обозначил шесть задач, решение которых стало основой диссертационного исследования. При этом структура диссертации не всегда отражает поставленные задачи. Так, первый параграф первой главы, посвящен периоду с 1924 по 1941 г. Вместе с тем, ни в одной из задач не была поставлена проблема анализа довоенного времени.

Исследуя историографию, К.С. Симонов справедливо отмечает, что в исторической науке нет обобщающих трудов, посвященных комплексному исследованию проектов долгосрочного развития СССР, разрабатываемых в послевоенный период. Это замечание справедливо при описании общей картины. Однако ряд исследователей, в первую очередь, представителей новосибирской исторической школы (среди них – Е.Г. Водичев, А.А. Долголюк, И.М. Савицкий, А.И. Тимошенко и др.), уделяли особое внимание изучению долгосрочных проектов развития в послевоенные годы на примере Сибири и Урала.

Для реализации целей и задач диссертации Симонов привлек широкую и разнообразную источниковую базу. Автор указал, что основные материалы были найдены им в Архиве РАН, РГАСПИ и РГАЭ. Тем не менее, соискатель не достаточно полно смог познакомиться с материалами Российского государственного архива новейшей истории, изучив только документы пленумов ЦК КПСС, но не уделив внимания тематическим делам Политбюро, в том числе посвященным проектам программы партии 1947 г. и проектам устава ВКП(б).

Одной из новаций диссертационной работы М.А. Симонова стала попытка комплексного рассмотрения, с одной стороны, идеологических (устав и программа партии), а с другой, экономических документов (проект Генерального хозяйственного плана). Ряд сюжетов (например, анализ партийных документов) впервые в исторической литературе был настолько тщательно изучен. Для этого были привлечены различные варианты и редакции текстов. Автор пришел к выводу, что ряд причин объективного характера (ухудшение внешнеполитической обстановки, изменение подходов руководства страны к идеям долгосрочного планирования и, наконец, «Ленинградское дело») отложили принятие важнейших документов. Однако также необходимо было бы отметить, что послевоенные условия, требовавшие

колossalного расходования средств на восстановления разрушенной экономики, фактически делали невозможным принятие программных решений, направленных на резкое повышение уровня жизни советских граждан по сравнению с довоенным периодом.

Незначительные замечания не снижают положительного впечатления от диссертационного исследования, имеющего исключительно важное значение для понимания периода «позднего сталинизма». Основные положения и научные результаты диссертационного исследования изложены в 9 научных публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в рекомендованных ВАК научных журналах. Автореферат и диссертация соответствуют установленным критериям, а их автор заслуживает присуждение ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Пивоваров Никита Юрьевич,
кандидат исторических наук,
главный специалист
Российского государственного архива
новейшей истории

Юридический адрес:
115035, Москва, Софийская набережная, д. 34, стр. 1
Телефон: 8 (495) 190-55-89
Электронная почта: rgani@gov.ru

